	 Ubnd THỊ XÃ KINH MÔN
tr­êng TIỂU HỌC AN PHỤ


                  Số:  76 /KH-THAP
	céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt nam
§éc lËp - Tù do - H¹nh phóc

         An Phô, ngµy 12 th¸ng 9 n¨m 2023


KÕ ho¹ch

TriÓn khai phong trµo thi ®ua “ X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc”. N¨m häc 2023-2024.
- Thực hiện chØ thÞ sè 1537/2014/CT- BGD§T ngµy 05/5/2014 về tăng cường và nâng cao hiệu quả một số hoạt động giáo dục cho học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, đào tạo; Quyết định số 1501/QĐ-TTg ngày 28 tháng 8 năm 2015 về phê duyệt đề án “tăng cường giáo dục lí tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng;
         Thực hiện Hướng dẫn số:483 /PGD&ĐT, ngày 23 tháng 8 năm 2023 của PGD&ĐT Kinh Môn hướng dẫn về việc thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học, năm học 2023-2024;

- Theo  tình hình thực tế trong nhà trường, tr­êng tiểu học An Phụ x©y dùng kÕ ho¹ch chØ ®¹o thùc hiÖn phong trµo thi ®ua - X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc: năm học  2023 - 2024 nh­ sau:

I. Môc ®Ých:

Huy ®éng søc m¹nh tæng hîp cña c¸c lùc l­îng trong vµ ngoµi nhµ tr­êng ®Ó x©y dùng m«i tr­êng gi¸o dôc an toµn th©n thiÖn, hiÖu qu¶, phï hîp víi ®iÒu kiÖn cña ®Þa ph­¬ng vµ ®¸p øng yªu cÇu cña x· héi.

Ph¸t huy tÝnh chñ ®éng, tÝch cùc, s¸ng t¹o cña häc sinh trong häc tËp vµ c¸c ho¹t ®éng x· héi mét c¸ch phï hîp , hiÖu qu¶.

II. Yªu cÇu:

TËp trung c¸c nguån lùc ®Ó gi¶i quyÕt døt ®iÓm nh÷ng yÕu kÐm vÒ c¬ së vËt chÊt, thiÕt bÞ tr­êng häc, t¹o ®iÒu kiÖn cho häc sinh khi ®Õn tr­êng ®­îc an toµn, th©n thiÖn.
T¨ng c­êng sù tham gia mét c¸ch vui vÎ høng thó cña häc sinh trong c¸c ho¹t ®éng gi¸o dôc trong nhµ tr­êng vµ t¹i céng ®ång víi th¸i ®é tù gi¸c, chñ ®éng vµ ý thøc s¸ng t¹o.

Ph¸t huy sù chñ ®éng, s¸ng t¹o cña thÇy, c« gi¸o ®¸p øng yªu cÇu ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¸o dôc trong ®iÒu kiÖn héi nhËp quèc tÕ.

Huy ®éng vµ t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó cã sù tham gia huy ®éng ®a d¹ng vµ phong phó cña c¸c tæ chøc, c¸ nh©n trong viÖc gi¸o dôc v¨n ho¸, truyÒn thèng lÞch sö c¸ch m¹ng cho häc sinh.

Th«ng qua phong trµo thi ®ua lu«n ®¶m b¶o tÝnh tù gi¸c, kh«ng qu¸ t¶i trong c«ng viÖc nhµ tr­êng, lµm cho chÊt l­îng gi¸o dôc ®­îc n©ng lªn vµ cã Ên t­îng víi ®Þa ph­¬ng mét c¸ch m¹nh mÏ.

III. Néi dung

N¨m häc 2023 - 2024 Tr­êng tiÓu häc An Phụ x¸c ®Þnh thùc hiÖn tèt các néi dung theo quy ®Þnh, ®ång thêi lu«n gi÷ v÷ng vµ ph¸t huy t¸c dông kÕt qu¶ ®· ®¹t ®­îc nh»m x©y dùng nhµ tr­êng lµ ®¬n vÞ cã phong trµo “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” cô thÓ lµ:

1. X©y dùng tr­êng líp Xanh  - S¹ch - §Ñp,  an toµn:

Nhµ tr­êng thùc hiÖn nghiªm tóc viÖc ®¶m b¶o an toµn cho gi¸o viªn, häc sinh. Học sinh lu«n cã ý thøc vÖ sinh tr­êng líp s¹ch sÏ, trực nhật lớp hàng ngày, ch¨m sãc b¶o vÖ c©y xanh t¹o sù tho¸ng m¸t vµ ngµy cµng ®Ñp h¬n. Líp häc lu«n ®ñ ¸nh s¸ng, bµn ghÕ hîp víi løa tuæi häc sinh. Các lớp đều được trang trí phù hợp và hài hòa. Các khối lớp trong toàn trường đều có tủ sách thư viện góc lớp với nội dung phong phú, hình thức đẹp mắt phù hợp với lứa tuổi của các em.
Tæ chøc cho häc sinh tham gia ch¨m sãc c©y xanh th­êng xuyªn. Th­êng xuyªn gi¸o dôc vµ chØ ®¹o häc sinh tÝch cùc tham gia b¶o vÖ c¶nh quan m«i tr­êng, gi÷ vÖ sinh c¸c c«ng tr×nh c«ng céng trong và ngoµi nhµ tr­êng, lu«n gi÷ g×n s¹ch sÏ vÖ sinh líp häc vµ c¸ nh©n.

2. D¹y  vµ häc, tổ chức các hoạt động giáo dục trong nhà trường cã hiÖu qu¶, phï hîp víi ®Æc ®iÓm vµ løa tuæi cña häc sinh ë mçi ®Þa ph­¬ng, gióp c¸c em tù tin trong häc tËp, mạnh dạn trong giao tiếp.
Nhµ tr­êng cã kÕ ho¹ch vµ t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó ®éi ngò gi¸o viªn tÝch cùc ®æi míi ph­¬ng ph¸p gi¶ng d¹y nh»m khuyÕn khÝch sù chuyªn cÇn, tÝch cùc, chñ ®éng, s¸ng t¹o vµ ý chÝ v­¬n lªn rÌn luyÖn kh¶ n¨ng tù häc cña häc sinh.

Tổ chức có hiệu quả các chuyên đề áp dụng “Phương pháp bàn tay nặn bột” vào dạy một số môn học, chuyên đề theo nghiên cứu bài học để tìm hiểu những khó khăn của học sinh trong học tập và có giải pháp giúp đỡ, tư vấn cho các em.

Căn cứ Thông tư 30/2014/TT - BGD ĐT Ngày 28/8/2014 và thông tư  số 22/2016/TT-BGD ĐT ngày 22/9/2016  của Bộ giáo dục và Đào tạo quy định đánh giá học sinh tiểu học đối với học sinh lớp 2,3,4,5 và Thông tư số 27/2020/TT-BGD ĐT  ngày 04/9/2020 của Bộ GD ĐT về  đánh giá học sinh đối với HS lớp 1 nhằm động viên các em vươn lên trong học tập.
Gi¸o viªn phối hợp với các tổ chức, cá nhân trong nhà trường t¹o c¬ héi ®Ó häc sinh ®­îc khuyÕn khÝch ®Ò xuÊt s¸ng kiÕn trong häc tËp vµ rÌn luyÖn th«ng qua ®ã cïng c¸c thÇy, c« gi¸o thùc hiÖn c¸c gi¶i ph¸p ®Ó viÖc d¹y vµ häc cã hiÖu qu¶ ngµy cµng cao.

Hàng tuần, hàng tháng các hoạt động của Đội đều diễn ra thường xuyên và hiệu quả như sinh hoạt sao, sinh hoạt theo chủ điểm, học tập gương người tốt việc tốt đồng thời giáo dục các em tính trung thực, nhặt được của rơi, trả người đánh mất. 

Văn hóa đọc trong nhà trường cũng đặc biệt được chú trọng. Thư viện nhà trường có số lượng sách báo, truyện phong phú về nội dung, đa dạng về hình thức. Các hoạt động của thư viện cũng rất đa dạng tạo sự thân thiện và thoải mái cho học sinh: Học sinh có thể đọc ở tại phòng đọc thư viện, đọc tại vườn cổ tích, đọc ở thư viện xanh ngoài trời… Ngoài ra, mỗi thứ hai, trong tiết chào cờ đầu tuần các em cũng được nghe những câu chuyện thú vị và bổ ích nhằm góp phần giáo dục nhân cách đạo đức của các em.

- Lµm tèt c«ng t¸c tuyªn truyÒn, tæ chøc bÕp ¨n b¸n tró  cho häc sinh.

3.  RÌn luyÖn kü n¨ng sèng cho häc sinh.

Gi¸o viªn cÇn quan t©m viÖc rÌn kü n¨ng øng xö hîp lý víi c¸c t×nh huèng trong cuéc sèng, thãi quen vµ kü n¨ng lµm viÖc, sinh ho¹t theo nhãm.

Quan t©m tíi viÖc rÌn luyÖn søc khoÎ vµ kü n¨ng b¶o vÖ søc khoÎ, kü n¨ng phßng chèng tai n¹n giao th«ng ®uèi n­íc vµ c¸c tai n¹n th­¬ng tÝch kh¸c nh­ ®iÖn, löa. Giáo viên thể dục xây dựng kế hoạch và hướng dẫn học sinh học bơi vào tháng 4, tháng 5 hàng năm.

RÌn luyÖn kü n¨ng øng xö v¨n ho¸, chung sèng hoµ b×nh, phßng ngõa b¹o lùc vµ c¸c tÖ n¹n x· héi.

Hîp ®ång víi c«ng ty Gi¸o dôc §øc trÝ d¹y kÜ n¨ng sèng cho HS 1 tiÕt/ tuÇn.

4. Tæ chøc c¸c ho¹t ®éng tËp thÓ vui t­¬i lµnh m¹nh:

Th­êng xuyªn tæ chøc c¸c ho¹t ®éng v¨n nghÖ, thÓ thao mét c¸ch thiÕt thùc, khuyÕn khÝch sù tham gia chñ ®éng, tù gi¸c cña häc sinh vµo c¸c ®ît thi ®ua 4 lÇn/ n¨m chµo mõng ngµy nhµ gi¸o ViÖt Nam 20/11; ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam; ngµy thµnh lËp §oµn 26/3; ngày Quốc tế phụ nữ 8/3…

Tæ chøc c¸c trß ch¬i d©n gian vµ c¸c ho¹t ®éng vui ch¬i gi¶i trÝ tÝch cùc phï hîp víi c¸c løa tuæi häc sinh tõ líp 1 ®Õn líp 5 ( Nh­: c­íp cê, kÐo co, bÞp m¾t b¾t dª, quan n¨m « m­êi, nh¶y d©y )

5.  Häc sinh tham gia ch¨m sãc, giữ gìn vệ sinh chung vµ ph¸t huy gi¸ trÞ c¸c di tÝch lÞch sö, v¨n ho¸, c¸ch m¹ng ë ®Þa ph­¬ng:

Nhµ tr­êng thèng nhÊt víi ®Þa ph­¬ng nhËn ch¨m sãc nghĩa trang liệt sĩ của xã vào dịp 27 /7 ngày  22/12 và vệ sinh đường làng, ngõ xóm trong dịp tết Nguyên Đán và Tết độc lập của dân tộc (2/9).

Nhµ tr­êng x©y dùng kÕ ho¹ch vµ tæ chøc gi¸o dôc truyÒn thèng v¨n ho¸ d©n téc vµ tinh thÇn c¸ch m¹ng mét c¸ch cã hiÖu qu¶ cho tÊt c¶ hoc sinh, phèi hîp víi chÝnh quyÒn ®Þa ph­¬ng ph¸t huy gi¸ trÞ cña c¸c di tÝch lÞch sö v¨n ho¸ c¸ch m¹ng cho cuéc sèng cña céng ®ång ë ®Þa ph­¬ng.

IV. Tæ chøc thùc hiÖn:

a. Thµnh lËp Ban chØ ®¹o phong trµo “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” trong nhµ tr­êng gåm.

Tr­ëng ban:
    Bà NguyÔn Thị Quế                 - HiÖu tr­ëng.

Phã ban:  
     Ông Nguyễn Văn Như  
  - Phã hiÖu tr­ëng.

                         Bà  Nguyễn Thị Mai            - Phã hiÖu tr­ëng.   
                              Bµ Nguyễn Thị Luyên    
  - Chñ tÞch c«ng đoµn.

Uû viªn:     
      Nguyễn Thị Lệ 

  - TPT §éi.
      Bà Nguyễn Thị Trang 
  - Bí thư đoàn thanh niên.         


                         29 Ông (bà)  gi¸o viªn chñ nhiÖm líp.

b. Tuyªn truyÒn vËn ®éng.

Tæ chøc qu¸n triÖt ®èi víi c¸n bé gi¸o viªn, häc sinh vµ tuyªn truyÒn trong nh©n d©n vÒ chØ thÞ cña Bé tr­ëng, kÕ ho¹ch triÓn khai phong trµo thi ®ua cña bé GD & §T, cña Sở GD & ĐT và của Phòng GD & ĐT huyện Kinh Môn vµ triÓn khai kÕ ho¹ch cña nhµ tr­êng.

X©y dùng ch­¬ng tr×nh, kÕ ho¹ch chi tiÕt, dµnh thêi gian thÝch hîp cho c¸c ho¹t ®éng, c¸c cuéc thi cho häc sinh do nhµ tr­êng, đoµn, đéi tæ chøc. §«n ®èc, h­íng dÉn gi¸o viªn vµ häc sinh thùc hiÖn tốt phong trµo thi ®ua.

Tæ chøc kiÓm tra ®¸nh gi¸ kh¶o s¸t ®Þnh kú ®Ó ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ thùc hiÖn tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc vµ ®¸nh gi¸ hiÖu qu¶ trong viÖc thùc hiÖn n©ng cao chÊt l­îng gi¸o dôc toµn diÖn, ph¸t hiÖn nh÷ng khã kh¨n v­íng m¾c trong qu¸ tr×nh thùc hiÖn phong trµo thi ®ua ®Ó kÞp thêi uèn n¾n vµ biÖn ph¸p gióp ®ì.

Tuyªn truyÒn phô huynh häc sinh cïng phèi hîp víi nhµ tr­êng gi¸o dôc con em, trang bÞ ®Çy ®ñ ®iÒu kiÖn  phôc vô cho viÖc häc tËp cña con em m×nh.

§èi víi häc sinh thùc hiÖn tèt c¸c néi quy, quy ®Þnh cña nhµ tr­êng thùc hiÖn tèt néi dung quy ®Þnh phong trµo  “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn häc sinh tÝch cùc”.
§èi víi C«ng ®oµn, c¸c ®oµn thÓ trong tr­êng.

Phèi hîp víi ban chØ ®¹o nhµ tr­êng ®«n ®èc, gi¸m s¸t néi dung vÒ phong trµo “ X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” §ång thêi ®éng viªn c¸n bé gi¸o viªn - häc sinh thùc hiÖn tèt néi dung gi¸o dôc lÞch sö ®Þa ph­¬ng, gi¸o dôc m«i tr­êng.

C¸c ban ngµnh ®oµn thÓ ®Þa ph­¬ng cã tr¸ch nhiÖm ®ãng gãp c«ng søc x©y dùng c¬ së vËt chÊt, c¸c trang thiÕt bÞ phôc vô cho d¹y - häc phèi hîp tuyªn truyÒn néi dung “ x©y dùng tr­ờng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc”.

C«ng t¸c §éi: Th­êng xuyªn kiÓm tra ®¸nh gi¸ néi dung, viÖc thùc hiÖn c¸c quy ®Þnh  “Tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” cã xÕp lo¹i thi ®ua khen th­ëng gi÷a c¸c líp, chÊm ®iÓm thi ®ua trong c¸c ®ît thi ®ua cña n¨m häc.

Thùc hiÖn tèt viÖc tù kiÓm tra vµ th«ng tin b¸o c¸o víi cÊp trªn chÝnh x¸c kÞp thêi.

* Trong n¨m häc 2023- 2024 nhµ tr­êng phèi hîp tæ chøc thùc hiÖn néi dung sau:

	Th¸ng
	Néi dung

	9,10/2023
	- X©y dùng, triÓn khai kÕ ho¹ch nhµ tr­êng phong trµo thi ®ua “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” tíi tÊt c¶ gi¸o viªn - häc sinh. C«ng bè c¸c tiªu chuÈn, tiªu chÝ ®¸nh gi¸ xÕp lo¹i tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc.

- TiÕn hµnh ®¨ng ký phong  trµo thi ®ua “ X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn häc sinh tÝch cùc”



	11/2023
	- X©y dùng tiªu chÝ thi ®ua trong häc sinh vµ trong gi¸o viªn  chµo mõng ngµy nhµ gi¸o ViÖt Nam 20/11.

- Tæ chøc c¸c cuéc thi häc sinh, v¨n nghÖ, vÏ, viÕt ch÷ ®Ñp, các trß ch¬i d©n gian quy ®Þnh, b¸o t­êng, chăm sóc bån hoa, trang trÝ tr­êng líp khang trang s¹ch ®Ñp.

- Hội giảng hội học kết hợp dạy học sinh theo hướng trải nghiệm sáng tạo.

	12/2023
	- Phèi hîp ®Þa ph­¬ng nãi chuyÖn tuyªn truyÒn lÞch sö c¸ch m¹ng ®Þa ph­¬ng, vµ nãi g­¬ng truyÒn thèng anh bé ®éi cô Hå nh©n kỷ niÖm 74 năm ngày thµnh lËp Qu©n §éi nh©n d©n ViÖt Nam 22/12/2023.

- NhËn lµm vÖ sinh ch¨m sãc nghĩa trang liệt sĩ.

- Phát động và hướng dẫn học sinh khối 4,5 tham gia “ Tập sáng tác truyện”

	1,2/2024

	- Tæ chøc kiÓm tra, s¬ kÕt häc kú I nghiªm tóc kÕt qu¶ ph¶n ¸nh thùc.

- TiÕp tôc vÖ sinh m«i tr­êng trong nhµ tr­êng lu«n s¹ch sÏ.

- Tæ chøc tÕt trång c©y ®Çu xu©n 2023.

- VÖ sinh th«n xãm tr­íc tÕt Nguyªn ®¸n.

	3/2024
	- Tæ chøc thi ®ua chµo mõng 88 n¨m ngµy thµnh lËp ®oµn TNCSHCM. - Ph¸t ®éng thi ®ua cho häc sinh c¸c líp.

	4,5/2024
	- Tù kiÓm tra kÕt qu¶ so víi chØ tiªu néi dung nhµ tr­êng ®· ®¨ng ký x©y dùng “Tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” vµ b¸o c¸o víi phßng GD & §T. Tổ chức cho học sinh đi trải nghiệm thực tế trên tinh thần tự nguyện của học sinh và cha mẹ các em.

- Tæng kÕt n¨m häc

	6,7/2024
	- Tæ chøc v¨n ho¸ v¨n nghÖ nh©n Quèc tÕ thiÕu nhi 1/6.

- Tæ chøc sinh ho¹t hÌ t¹i ®Þa ph­¬ng.

- §¹i Héi ch¸u ngoan B¸c Hå.

- Th¨m viÕng, tu söa nghÜa trang liÖt sü nh©n 27/7.

	8/2024
	- Tæng kÕt phong trµo “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn, häc sinh tÝch cùc” n¨m häc 2022-2023 vµ x©y dùng kÕ ho¹ch triÓn khai trong n¨m häc 2023 – 2024.


Trªn ®©y lµ kÕ ho¹ch triÓn khai phong trµo thi ®ua “X©y dùng tr­êng häc th©n thiÖn häc sinh tÝch cùc” cña tr­êng tiÓu häc An Phụ n¨m häc 2023-2024. Toµn tr­êng ph¸t huy ®Èy m¹nh phong trµo, quyÕt t©m thi ®ua phÊn ®Êu hoµn thµnh tèt kÕ ho¹ch ®Ò ra.

                                  HiÖu tr­ëng

                                                                                               Nguyễn Thị Quế
PAGE  
1

